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Helena Sendyk

14 stycznia odeszła nieoceniona działaczka społeczna, członkini Dzierżo-

niowskiej Rady Seniorów, wieloletnia prezes dzierżoniowskiego oddziału Pol-

skiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów, a potem Dzierżoniowskiego 

Stowarzyszenia Seniorów i Osób Niepełnosprawnych „Latarka”, którego była 

założycielką.

Praca społeczna na rzecz seniorów i osób niepełnosprawnych to był jej ży-

wioł. Aktywizowała to środowisko i pomagała od lat, aktywnie włączając się w 

działania organizacji pozarządowych. Zawsze uśmiechnięta, pozytywnie nasta-

wiona do świata i ludzi, niepoddająca się mimo trudności. Z artystyczną duszą i 

ciągle nowymi pomysłami, ciekawa świata. I taką ją zapamiętamy. 

Helena Sendyk urodziła się w 1946 r. w Świdnicy. Jej rodzice pochodzili z Kre-

sów Wschodnich. Po wojnie osiedlili się w Burkatowie, gdzie objęli poniemiec-

kie gospodarstwo. Tam Helena Sendyk spędziła dzieciństwo i młodość. Uczyła 

się w szkole podstawowej w Bystrzycy Górnej, a potem w zasadniczej szkole 

handlowej i liceum ogólnokształcącym w Świdnicy. Pracowała między innymi 

w Gromadzkiej Radzie Narodowej w Bystrzycy Górnej, a potem w Wojewódzkim 

Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych w Wałbrzychu z siedzibą w 

Świdnicy jako pracownik działu kontroli wewnętrznej. W 1973 r. przeniosła się 

do Dzierżoniowa, gdzie w 1982 r. podjęła pracę w spółdzielni mieszkaniowej. Na 

emeryturze aktywnie działała na rzecz seniorów.

Helena Sendyk została pochowana na cmentarzu parafialnym  

w Bystrzycy Kłodzkiej.

Andrzej Mich

23 lutego, w wieku 72 lat, zmarł Andrzej Mich, wieloletni Komendant Straży 

Miejskiej w Dzierżoniowie, zasłużony pracownik samorządowy związany z bez-

pieczeństwem mieszkańców naszego regionu. 

Był komendantem Straży Miejskiej w Dzierżoniowie w latach 2012-2019. 

Swoją pracą na tym stanowisku zyskał szacunek i uznanie zarówno wśród 

współpracowników, jak i mieszkańców, którym służył przez wiele lat.

Jego droga zawodowa od zawsze związana była ze służbą publiczną. Karierę 

rozpoczynał w wojsku, gdzie zajmował się głównie administracją wojskową i pla-

nowaniem operacyjnym. W 2003 r. podjął pracę w Urzędzie Gminy Dzierżoniów 

na stanowisku inspektora ds. obronnych i zarządzania kryzysowego. Rok później 

awansował na Kierownika Referatu Organizacyjno-Administracyjnego i do koń-

ca 2011 r. realizował zadania z zakresu zarządzania kryzysowego i obronności. 

Nieustannie podnosił swoje kwalifikacje – ukończył studia podyplomowe z 

zarządzania pracą, a także zdobył uprawnienia audytora wiodącego systemu za-

rządzania jakością ISO 9001, uczestnicząc we wdrażaniu tego systemu w urzę-

dzie gminy.

Osoby, które go znały, wspominają go jako człowieka o cechach właściwych 

służbom mundurowym – zdyscyplinowanego, terminowego, z szacunkiem do 

przełożonych i głębokim poczuciem honoru. Jego wieloletnia praca na terenie 

powiatu dzierżoniowskiego pozwoliła mu doskonale poznać specyfikę i topo-

grafię zarówno powiatu, jak i miasta Dzierżoniów.

W pierwszych tygodniach 2026 r. Dzierżoniów stracił dwie osoby, które swoją pracą i zaangażowaniem trwale 
wpisały się w historię miasta. Rodzinom i bliskim przekazujemy wyrazy współczucia i wsparcia.

Odeszli – zostaną w pamięci
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Zadanie podzielono na dwa 
etapy. Pierwszy rozpoczęto w 
sierpniu 2023 r. Wartość kon-
traktu opiewa na ponad 5,51 
mln zł. Wykonano nie tylko 
kompleksową dokumentację 
projektową, ale także pierw-
sze roboty budowlane, które 
przygotowały grunt pod dal-
sze prace. W lipcu 2025 r. mia-
sto podpisało umowę na dru-
gi etap inwestycji o wartości 
3,95 mln zł. Prace objęły m.in.: 
przebudowę kuchni wraz z 
zapleczem socjalno-sanitar-
nym oraz dostawę nowocze-
snego wyposażenia techno-
logicznego, modernizację 16 
sal lekcyjnych na I i II piętrze (w 
tym gabinetów pedagoga, lo-
gopedy i psychologa), remont 
korytarzy, jadalni i kiosku na 
parterze, przebudowę insta-
lacji wodociągowej, gazowej i 

centralnego ogrzewania.

Sala sportowa jak nowa
Zmodernizowano też salę 

gimnastyczną wraz z zaple-
czem – powstały nowe szat-
nie, łazienki, prysznice oraz 
niezbędna wentylacja me-
chaniczna. Szkoła zyskała 
profesjonalny sprzęt sporto-
wy: składane i stałe kosze do 
koszykówki, drabinki gimna-
styczne, tablicę wyników oraz 
zestawy do siatkówki. Przygo-
towano łącznik do połączenia 
szkoły z powstającą tuż obok 
halą sportową „Olimpia”.

Ponad 6,4 mln zł dofinan-
sowania

Miastu udało się pozyskać 
na to zadanie znaczące do-
finansowanie – 3,8 mln zł z 
Rządowego Funduszu Polski 

Ład – Programu Inwestycji 
Strategicznych, 1,1 mln zł z 
Ministerstwa Sportu i Turystyki 
(przeznaczone na moderni-
zację sali gimnastycznej) oraz 
1,5 mln zł z rezerwy części 
oświatowej Ministerstwa Edu-
kacji Narodowej, przyznane 

po powodzi w 2024 r. Łączna 
pula zewnętrznego wsparcia 
to ponad 6,4 mln zł, pozostałą 
część pokrywa budżet miasta.

Prace drugiego etapu mają 
zakończyć się w październiku 
2026 r. SP 9 stanie się placów-
ką na miarę XXI wieku. 

Nowa stołówkaTrwa gruntowna modernizacja, która całkowicie 
odmieni wygląd i funkcjonalność SP 9. Ucznio-

wie zyskają nowoczesną przestrzeń do nauki, 
odremontowaną salę sportową z zapleczem, stołówkę 
i miejsca wypoczynku. Łączna wartość inwestycji to 
blisko 10 mln zł.

Nowe oblicze SP 9
Inwestycje

Dzięki modernizacji w ra-
mach programu rozwoju in-
stytucji opieki nad dziećmi 
w wieku do lat 3 „Maluch+”  
edycja 2022-2029 zwiększy 
się liczba miejsc dostępnych 
dla dzieci w żłobku, jedno-
cześnie zapewniając im od-
powiedni komfort. Obiekt 
będzie nowoczesny, świetnie 
wyposażony, świeży i komfor-
towy, ale po staremu przytul-
ny i z doskonałą kadrą dbającą 
o najwyższą jakość opieki i 
edukacji we wczesnym eta-
pie rozwoju dzierżoniowskich 
maluszków.

Sale i łazienki w nowym 
obiekcie są remontowane, 
podobnie jak pomieszczenia 

gospodarcze, socjalne i kory-
tarze. Budynek zyska windę i 
nową instalację elektryczną 
wraz z oprawami typu LED. 
Przed wejściem do obiek-
tu powstanie nawierzchnia 
utwardzona z materiałów an-
typoślizgowych. Żłobek bę-
dzie miał też nowe wyposaże-
nie i plac zabaw.

Koszt inwestycji to ponad 7 
mln zł, z czego ponad 5 mln 
to środki zewnętrzne. Robo-
ty budowlane zakończą się 
przed rozpoczęciem nowego 
roku szkolnego, by od wrze-
śnia maluszki funkcjonowały 
w nowym otoczeniu. Rekruta-
cja na rok szkolny 2026/2027 
ruszy w kwietniu..

Kolor elewacji 
żłobka jest jeszcze 
konsultowany

Już od września dzierżoniowskie maluszki będą 
mogły korzystać z nowego obiektu. Żłobek Miejski 

nr 1, który mieści się obecnie na os. Błękitnym 28, 
zmieni lokalizację na os. Jasne 22. Budynek jest 
remontowany. 

Nowy obiekt żłobka miejskiego
Inwestycje

Sanitariaty 
przy sali 
gimnastycznej

2

www.dzierzoniow.pl     

Redakcja: 

Biuro Komunikacji Społecznej i Promocji 
Urzędu Miasta w Dzierżoniowie, 
Rynek 1, tel. 74 645 03 88, 

e-mail: promocja@um.dzierzoniow.pl

Skład i druk: 

www.imagedrukarnia.pl

Helena Sendyk

14 stycznia odeszła nieoceniona działaczka społeczna, członkini Dzierżo-

niowskiej Rady Seniorów, wieloletnia prezes dzierżoniowskiego oddziału Pol-

skiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów, a potem Dzierżoniowskiego 

Stowarzyszenia Seniorów i Osób Niepełnosprawnych „Latarka”, którego była 

założycielką.

Praca społeczna na rzecz seniorów i osób niepełnosprawnych to był jej ży-

wioł. Aktywizowała to środowisko i pomagała od lat, aktywnie włączając się w 

działania organizacji pozarządowych. Zawsze uśmiechnięta, pozytywnie nasta-

wiona do świata i ludzi, niepoddająca się mimo trudności. Z artystyczną duszą i 

ciągle nowymi pomysłami, ciekawa świata. I taką ją zapamiętamy. 

Helena Sendyk urodziła się w 1946 r. w Świdnicy. Jej rodzice pochodzili z Kre-

sów Wschodnich. Po wojnie osiedlili się w Burkatowie, gdzie objęli poniemiec-

kie gospodarstwo. Tam Helena Sendyk spędziła dzieciństwo i młodość. Uczyła 

się w szkole podstawowej w Bystrzycy Górnej, a potem w zasadniczej szkole 

handlowej i liceum ogólnokształcącym w Świdnicy. Pracowała między innymi 

w Gromadzkiej Radzie Narodowej w Bystrzycy Górnej, a potem w Wojewódzkim 

Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych w Wałbrzychu z siedzibą w 

Świdnicy jako pracownik działu kontroli wewnętrznej. W 1973 r. przeniosła się 

do Dzierżoniowa, gdzie w 1982 r. podjęła pracę w spółdzielni mieszkaniowej. Na 

emeryturze aktywnie działała na rzecz seniorów.

Helena Sendyk została pochowana na cmentarzu parafialnym  

w Bystrzycy Kłodzkiej.

Andrzej Mich

23 lutego, w wieku 72 lat, zmarł Andrzej Mich, wieloletni Komendant Straży 

Miejskiej w Dzierżoniowie, zasłużony pracownik samorządowy związany z bez-

pieczeństwem mieszkańców naszego regionu. 

Był komendantem Straży Miejskiej w Dzierżoniowie w latach 2012-2019. 

Swoją pracą na tym stanowisku zyskał szacunek i uznanie zarówno wśród 

współpracowników, jak i mieszkańców, którym służył przez wiele lat.

Jego droga zawodowa od zawsze związana była ze służbą publiczną. Karierę 

rozpoczynał w wojsku, gdzie zajmował się głównie administracją wojskową i pla-

nowaniem operacyjnym. W 2003 r. podjął pracę w Urzędzie Gminy Dzierżoniów 

na stanowisku inspektora ds. obronnych i zarządzania kryzysowego. Rok później 

awansował na Kierownika Referatu Organizacyjno-Administracyjnego i do koń-

ca 2011 r. realizował zadania z zakresu zarządzania kryzysowego i obronności. 

Nieustannie podnosił swoje kwalifikacje – ukończył studia podyplomowe z 

zarządzania pracą, a także zdobył uprawnienia audytora wiodącego systemu za-

rządzania jakością ISO 9001, uczestnicząc we wdrażaniu tego systemu w urzę-

dzie gminy.

Osoby, które go znały, wspominają go jako człowieka o cechach właściwych 

służbom mundurowym – zdyscyplinowanego, terminowego, z szacunkiem do 

przełożonych i głębokim poczuciem honoru. Jego wieloletnia praca na terenie 

powiatu dzierżoniowskiego pozwoliła mu doskonale poznać specyfikę i topo-

grafię zarówno powiatu, jak i miasta Dzierżoniów.

W pierwszych tygodniach 2026 r. Dzierżoniów stracił dwie osoby, które swoją pracą i zaangażowaniem trwale 
wpisały się w historię miasta. Rodzinom i bliskim przekazujemy wyrazy współczucia i wsparcia.

Odeszli – zostaną w pamięci



4

www.dzierzoniow.pl     

Aktualna infrastruktura oraz 
narzędzia w niektórych ob-
szarach nie w pełni odpowia-
dają standardom dostępno-
ści, tworząc realne bariery w 
codziennym funkcjonowaniu. 
Działania obejmą kluczowe 
placówki na terenie miasta: 
Żłobek Miejski nr 1, Urząd Mia-
sta, Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej, Środowiskowy Dom 
Samopomocy oraz Dzienny 
Dom Senior+.

Na realizację tych celów 
miasto pozyskało grant w 
wysokości 400 tys. zł. Środki 
te w ponad 82% pochodzą z 
programu Funduszy Europej-
skich dla Rozwoju Społecz-
nego 2021-2027 (330.080 zł), 
a pozostałe 17,48% (69.920 zł) 
to dotacja z budżetu państwa. 
Pozwoli to na sfinansowanie 
kluczowych inwestycji bez 
znaczącego obciążenia lokal-
nego budżetu.

W ramach poprawy do-
stępności informacyjno-ko-
munikacyjnej urzędowe wy-
działy obsługujące klientów 
zostaną wyposażone w no-
woczesne lupy elektronicz-
ne, mające ułatwić czytanie 
dokumentów osobom słabo-
widzącym. Ponadto Ośrodek 
Pomocy Społecznej otrzyma 

przenośną pętlę indukcyjną, 
która wyeliminuje zakłócenia 
dźwięku dla osób korzystają-
cych z aparatów słuchowych.

Kluczowym elementem 
projektu są działania na rzecz 
dostępności architektonicz-
nej. Dla zapewnienia równego 
dostępu do opieki przy Żłobku 
Miejskim nr 1 powstanie win-
da. Również w samym Urzę-
dzie Miasta wprowadzone 
zostaną ułatwienia: na parte-
rze wyremontowana zostanie 
toaleta dla klientów, a główne 
wejścia będą przystosowane 
do potrzeb osób z ograni-
czoną mobilnością poprzez 
montaż automatycznych sys-
temów otwierania drzwi.

Projekt przewiduje również 
wzmocnienie bezpieczeń-
stwa w placówkach pomo-
cowych. Środowiskowy Dom 
Samopomocy wzbogaci się o 
defibrylator, sprzęt do ewaku-
acji osób z niepełnosprawno-
ścią ruchową, w tym krzesła i 
materac ewakuacyjny, a pra-
cownicy przejdą odpowiednie 
szkolenie z jego obsługi.

Realizacja tych działań to 
świadomy i dobrze zaplano-
wany krok w budowaniu mia-
sta przyjaznego dla każdego. 

Miasto realizuje projekt grantowy „Poprawa 
dostępności w Gminie Miejskiej Dzierżoniów”, 

finansowany w ramach programu „Dostępny Samorząd 
2.0”. Inicjatywa o łącznej  
wartości przekraczającej milion złotych jest 
odpowiedzią na konieczność zapewnienia  
równego dostępu do usług publicznych wszystkim 
mieszkańcom, w tym osobom ze szczególnymi  
potrzebami.

Dzierżoniów 
bardziej dostępny

Inwestycje

Dzierżoniów realnie odpowiada na potrzeby społeczności, 
czyniąc usługi publiczne i przestrzeń miejską prawdziwie 
dostępnymi 

To efekt partnerstwa gmi-
ny w projekcie, którego li-
derem jest Stowarzyszenie 
Ziemia Dzierżoniowska. Pro-
jekt zakłada kompleksową 
termomodernizację czterech 
budynków użyteczności pu-
blicznej na terenie aglomera-
cji. Poddane zostaną jej także 
budynek Zespół Szkół nr 1 im. 
prof. Wilhelma Rotkiewicza 
w Dzierżoniowie, budynek 
Centrum Usług Społecznych 
w Pieszycach i sala wiejska w 
Trzebniku (gmina Łagiewniki).

Zakres prac obejmuje m.in. 
poprawę izolacji cieplnej, 
modernizację instalacji oraz 
rozwiązania zmniejszające 
zużycie energii. Dzięki temu 
budynki będą zużywać mniej 
prądu i energii cieplnej, co 
przełoży się na niższe koszty 
ich utrzymania oraz mniejsze 
obciążenie środowiska.

Projekt obejmuje również 
działania edukacyjne dla pra-
cowników partnerów oraz 
montaż tablic informacyjnych 
prezentujących efekty ekolo-
giczne inwestycji.

Korzyści dla mieszkańców
Realizacja projektu oznacza:
•	 zmniejszenie zapotrzebo-

wania energetycznego bu-
dynków, co przekłada się 
na niższe koszty eksploata-

cji i poprawę efektywności 
energetycznej,

•	 ograniczenie emisji dwu-
tlenku węgla oraz pyłów 
PM10 i PM2,5,

•	 poprawę komfortu i bezpie-
czeństwa użytkowników,

•	 zmniejszenie zużycia ener-
gii pierwotnej, w tym gazu, 
a tym samym ochronę za-
sobów naturalnych.
Z efektów inwestycji sko-

rzystają przede wszystkim 
uczniowie, pracownicy i użyt-
kownicy modernizowanych 
obiektów, ale także wszyscy 
mieszkańcy – poprzez popra-
wę jakości powietrza i racjo-
nalne gospodarowanie środ-
kami publicznymi.

Projekt partnerski pn. „Po-
prawa efektywności energe-
tycznej budynków użytecz-
ności publicznej na terenie 
Aglomeracji Dzierżoniowskiej” 
jest realizowany w ramach 
Programu Fundusze Europej-
skie dla Dolnego Śląska 2021–
2027, Priorytet nr 2 „Fundusze 
Europejskie na rzecz śro-
dowiska na Dolnym Śląsku”, 
Działania nr 2.1 „Efektywność 
energetyczna w budynkach 
publicznych”. Jego wartość 
całkowita to ponad 12,16 
mln zł, przy dofinansowaniu  
unijnym o wartości niemal 7 
mln zł.

Realne oszczędności w budżecie miasta  
i ograniczenie emisji szkodliwych substancji  

do atmosfery – to korzyści, jakie przyniesie miastu 
realizacja projektu pn. „Poprawa efektywności  
energetycznej budynków użyteczności publicznej  
na terenie Aglomeracji Dzierżoniowskiej”. W jego 
ramach budynek przy ul. Krasickiego 25 zostanie 
objęty termomodernizacją.

Inwestujemy 
w energooszczędność

Inwestycje

Termomodernizacja 
Krasickiego 25 to realne 
oszczędności dla miasta
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Z tej kwoty 23 tys. zł prze-
znaczono na sterylizację ko-

tów wolno żyjących z terenu 
Dzierżoniowa, 11 tys. zł na 

leczenie tych wymagających 
opieki weterynaryjnej, a 2 tys. 
zł na dobrowolną, bezpłatną 
sterylizację suczek i kotek na-
leżących do mieszkańców. Z 
takiej formy wsparcia mogą 
skorzystać mieszkańcy obję-
ci pomocą Ośrodka Pomocy 
Społecznej.

Zabiegi wykonywane są 

bezpłatnie, według kolejno-
ści zgłoszeń i do wyczerpania 
puli środków. Zgłoszenia do-
tyczące zabiegów sterylizacji i 
leczenia przyjmuje Schronisko 
„Azyl” przy ul. Brzegowej 151 
w Dzierżoniowie, tel. 74 831 18 
00.

Z 323 tys. zł, które Dzierżoniów przeznaczył  
w tegorocznym budżecie na opiekę nad  

bezdomnymi zwierzętami, 36 tys. zł zaplanowano  
na promowanie i wspieranie wśród właścicieli  
działań związanych ze sterylizacją zwierząt.  
To najskuteczniejszy sposób ograniczania liczby  
bezdomnych czworonogów.

Sterylizacja kotów i psów
Aktywność mieszkańców

Wieloletnie pomiary ja-
kości powietrza wskazują  
na występowanie ponad- 
normatywnych poziomów 
24-godzinnych stężeń pyłu 
zawieszonego w okresie 
grzewczym, co świadczy o 
bardzo dużym wpływie emi-

sji zanieczyszczeń z instala-
cji grzewczych na stężenia 
zanieczyszczeń w powietrzu 
atmosferycznym. Prowadzo-
ne na terenie Dzierżoniowa 
zadania związane ze zmianą 
sposobu ogrzewania przy-
noszą efekty, których od-

zwierciedleniem jest coraz 
mniejsza liczba dni z przekro-
czeniami pyłu zawieszonego 
PM10. W 2025 r. było ich 20, 
a wartość zanieczyszczenia 
nie przekroczyła wartości 
100 μg/m3. Mimo że powie-
trze w okresie grzewczym 
jest coraz lepsze, bywają dni 
z przekroczeniami wartości 
dopuszczalnych (wartość po-
wyżej 50 μg/m3), w których 
powinniśmy ograniczać ak-
tywność na zewnątrz (space-
ry, bieganie itp.) Wyniki pro-

wadzonych na świecie badań 
potwierdzają, że długotrwała 
ekspozycja na zanieczysz-
czone powietrze niekorzyst-
nie wpływa na zdrowie ludzi. 
Najbardziej wrażliwymi na za-
nieczyszczenia są osoby cier-
piące z powodu przewlekłych 
chorób serca (zwłaszcza nie-
wydolność serca, choroba 
wieńcowa), osoby cierpiące 
z powodu przewlekłych cho-
rób układu oddechowego, 
osoby starsze, kobiety w cią-
ży oraz małe dzieci. 

W ramach systemu Państwowego Monitoringu 
Środowiska prowadzony jest monitoring jakości 

powietrza. Pomiary są prowadzone także na tere-
nie Dzierżoniowa. Aktualne, jak i historyczne dane 
dotyczące jakości powietrza dostępne są poprzez 
aplikację Karta Mieszkańca Dzierżoniowa lub na 
stronie www.dzierzoniow.pl. 

Monitoring jakości powietrza
Bezpieczeństwo

Do zdarzenia doszło w 
ostatnich dniach w pobliżu 
punktu selektywnej zbiór-
ki odpadów. Dwaj młodzi 
mężczyźni - jeden z Dzier-
żoniowa, drugi z Pieszyc 
- podjechali samochodem 
osobowym i z bagażnika wy-
ciągnęli sporą ilość odpadów. 
Wśród wyrzuconych rzeczy 
znalazły się m.in. plastiko-
we elementy samochodowe, 
fragmenty gumy i inne od-
pady, które nie powinny się 
znaleźć obok pojemników do 
segregacji.

Mężczyźni nie wiedzie-
li jednak, że ich zachowanie 
bacznie obserwuje fotopu-

łapka zamontowana przez 
Straż Miejską w Dzierżonio-
wie. Nagranie dostarczyło 
niezbitych dowodów i po-
zwoliło szybko zidentyfiko-
wać sprawców. 

Funkcjonariusze nałożyli 
na obu mężczyzn mandaty 
karne w maksymalnej wyso-
kości 500 zł. Zostali oni zo-
bowiązani do uprzątnięcia 
pozostawionych przez siebie 
śmieci. Obaj przyznali się do 
wykroczenia i nie uchylali się 
od odpowiedzialności.

- To kolejny przykład, że 
monitoring w postaci fotopu-
łapek doskonale sprawdza się 
w praktyce. Dzięki niemu nie 

tylko wykrywamy sprawców, 
ale też odstraszamy poten-
cjalnych amatorów łatwego 
pozbycia się odpadów – ko-
mentuje Mariusz Furgała, ko-
mendant straży.

Strażnicy przypominają, że 
wyrzucanie śmieci poza wy-
znaczonymi miejscami jest 
wykroczeniem, za które grozi 
mandat nawet do 500 zł, a w 
skrajnych przypadkach spra-
wa może trafić do sądu. Do-

datkowo, jeśli odpady wyma-
gają utylizacji, koszty mogą 
być znacznie wyższe.

Apelujemy do mieszkań-
ców o przestrzeganie zasad 
segregacji i korzystanie z 
Punktów Selektywnej Zbiór-
ki Odpadów Komunalnych 
(PSZOK). Dbanie o czystość 
to wspólna sprawa – a foto-
pułapki czuwają, by nikt nie 
uniknął odpowiedzialności. 

Dwaj mężczyźni, którzy podrzucili odpady przy ul. 
Nowowiejskiej w Dzierżoniowie, zostali zidenty-

fikowani dzięki fotopułapce dzierżoniowskiej Straży 
Miejskiej. Otrzymali mandaty i musieli uprzątnąć 
pozostawione śmieci. 

Zatrzymani dzięki fotopułapce
Bezpieczeństwo

Fotopułapki są 
montowane w różnych 
punktach Dzierżoniowa
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Karta Mieszkańca Dzierżo-
niowa funkcjonuje od 1 stycz-
nia 2026 r. To program, który 
ma na celu integrację społecz-
ności lokalnej, wzmocnienie 
więzi z miastem oraz budo-
wanie trwałych relacji pomię-
dzy mieszkańcami a lokalnymi 
przedsiębiorcami.

Trwający okres rozliczeń 
podatkowych to dogodny 
moment, by złożyć wniosek o 
wydanie karty. Wystarczy do 

wniosku dołączyć pierwszą 
stronę formularza PIT potwier-
dzającego rozliczenie w Dzier-
żoniowie. Po pozytywnym 
rozpatrzeniu wniosku miesz-
kańcy mogą korzystać nie tyl-
ko ze zniżek u partnerów pro-
gramu, ale także z udogodnień 
dostępnych w dedykowanej 
aplikacji mobilnej.

Wnioski można składać on-
line za pośrednictwem platfor-
my www.karta.dzierzoniow.pl 

lub osobiście w Biurze Komu-
nikacji Społecznej i Promocji  
w Urzędzie Miasta (Rynek 1).

Karta jest całkowicie bez-
płatna, dostępna w formie pla-

stikowej lub elektronicznej w 
aplikacji na smartfony (Android 
i iOS). Ważność karty wynosi 
rok, z możliwością odnowie-
nia, a dla seniorów 3 lata.

W ręce Dzierżoniowian trafiło już ponad 1.300 kart 
mieszkańców. Tę tysięczną odebrał 20 lutego 

z rąk burmistrza Dariusza Kucharskiego Arkadiusz 
Tutro. A czy Ty korzystasz już z miejskiego programu 
lojalnościowego?

Coraz więcej Kart Mieszkańców Dzierżoniowa
Aktywność mieszkańców

Tysięczna KMD trafiła w ręce Arkadiusza Tutro

KMD to coś więcej niż karta. To także:
•	 komunikator miejski z aktualnościami i powia-

domieniami push,
•	 narzędzie do zgłaszania potrzeb i uczestnictwa 

w konsultacjach,
•	 harmonogram wywozu odpadów,
•	 interaktywna mapa miasta,
•	 monitoring jakości powietrza.

Jesteś przedsiębiorcą? 

Dołącz do programu Karta 

Mieszkańca Dzierżoniowa i 

buduj lokalne korzyści razem 

z nami. Zaoferuj posiadaczom 

karty zniżki, ulgi lub inne be-

nefity i zyskuj nowych klien-

tów.  

Udział w programie to dla 

przedsiębiorców konkretne ko-

rzyści:

•	 większa widoczność i rozpo-

znawalność – firma znajduje 

się na oficjalnej liście part-

nerów i jest promowana jako 

część działań wspierających 

lokalną gospodarkę,

•	 nowi klienci – posiadacze 

Karty Mieszkańca chętniej 

wybierają oferty firm uczest-

niczących w programie,

•	 prosta i przejrzysta współ-

praca – partnerzy otrzymują 

dostęp do panelu, w którym 

mogą samodzielnie zarzą-

dzać ofertą, rabatami i pro-

mocjami,

•	 bliskość społeczności lo-

kalnej – udział w programie 

to czytelny sygnał, że firma 

angażuje się w życie miasta i 

wspiera jego mieszkańców.

Jak zostać Partnerem Karty 

Mieszkańca?

Jeśli jesteś przedsiębiorcą i 

chcesz zostać Partnerem Karty 

Mieszkańca:

•	 wejdź na stronę: https://karta.

dzierzoniow.pl/

•	 przejdź do zakładki „Dla Part-

nera” i wybierz opcję „Zostań 

Partnerem”,

•	 wypełnij formularz zgłosze-

niowy,

•	 po pozytywnej weryfikacji – 

podpisz porozumienie.

Po dołączeniu do programu 

partner otrzymuje dostęp do 

własnego konta umożliwiają-

cego zarządzanie ofertą oraz 

naklejkę partnerską, informują-

cą mieszkańców o obowiązu-

jących w danym punkcie korzy-

ściach.

Masz pytania? Zadzwoń 

lub napisz: Małgorzata Krup-

ska - tel. 74 645 08 33, e-mail: 

mkrupska@um.dzierzoniow.

pl; Joanna Walczybok - tel. 74 

645 08 68, e-mail: jwalczybok@

um.dzierzoniow.pl

Nie popełniaj tych błę-
dów! Jak sprawnie złożyć 
wniosek o Kartę Mieszkań-
ca Dzierżoniowa? 

Najczęstsze błędy przy 

składaniu wniosku o KMD to:

•	 Brak załączonego doku-

mentu PIT. To absolutny 

must-have! Sam wypeł-

niony wniosek online to za 

mało. Trzeba do niego do-

łączyć dowód rozliczenia 

podatku w Dzierżoniowie. 

Bez tego nie ma możliwo-

ści weryfikacji uprawnień 

do KMD.

•	 Załączony niewłaściwy 

formularz PIT. To najpo-

pularniejsza pułapka! Jeśli 

rozliczasz się jako pra-

cownik (bez własnej dzia-

łalności), potrzebujesz 

pierwszej strony zeznania 

PIT-37. Często mieszkań-

cy błędnie wysyłają PIT-11, 

który jest jedynie informa-

cją od pracodawcy, a nie 

zeznaniem podatkowym. 

Przedsiębiorcy powinni za-

łączyć PIT-36, PIT-36L lub  

PIT-28.

•	 Nieczytelne zdjęcie lub 

skan. Załączony dokument 

musi być wyraźny. Roz-

mazany, odbity światłami 

flesza czy przycięty PIT 

uniemożliwia odczytanie 

kluczowych danych: Two-

jego nazwiska, numeru NIP 

i – co najważniejsze – nu-

meru Urzędu Skarbowego, 

w którym się rozliczyłeś 

(musi to być US w Dzierżo-

niowie). Zrób proste, ostre 

zdjęcie w dobrym świetle.

•	 Brak potwierdzenia złoże-

nia zeznania. Urząd musi 

widzieć, że PIT został ofi-

cjalnie złożony. Szukaj na 

swoim dokumencie:

•	 pieczątki z datą wpływu 

w Urzędzie Skarbowym 

(na fizycznej kopii), lub

•	 numeru dokumentu (Nr 

dok.) w polu 2. formu-

larza PIT (dotyczy roz-

liczeń elektronicznych), 

lub

•	 potwierdzenia UPO (w 

przypadku e-deklaracji). 

Posiadacze KMD zyskują dostęp do: 
•	 zniżek w obiektach miejskich – tańsze wejścia na basen, lodowisko, 

do muzeum, na wydarzenia kulturalne i sportowe, ulg parkingowych 
(od kwietnia 2026),

•	 promocji i ofert partnerów programu – lokalnych przedsiębiorstw 
współpracujących z miastem,

•	 aktualnych informacji miejskich poprzez aplikację mobilną – kalen-
darz wydarzeń, powiadomienia, możliwość udziału w konsultacjach 
społecznych i budżecie obywatelskim.
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BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIASTA

Rada - z siedzibą w Dzien-
nym Domu Senior+ przy ul. 
Świdnickiej 35 - ma charakter 
konsultacyjny, opiniodawczy i 
doradczy. Stanowi źródło in-
formacji o potrzebach i ocze-
kiwaniach starszych osób, a 
jednocześnie reprezentuje ich 
interesy w przestrzeni publicz-
nej. 

Na III kadencję powoła-
nych zostało 14 członków. W 
2025 r. odbyli oni łącznie pięć 
posiedzeń. Głównym obsza-
rem działań była wymiana 
doświadczeń oraz wypraco-
wywanie rozwiązań odpowia-
dających na bieżące potrzeby 
dzierżoniowskich seniorów.

Dzierżoniowska Rada Seniorów od lat aktywnie  
działa na rzecz integracji środowisk osób 

starszych oraz wzmacniania ich udziału w życiu 
społecznym miasta. Z myślą o nich uruchomiono 
numer telefonu dedykowany sprawom seniorów:  
518 274 124.

Głos lokalnych 
seniorów

Aktywność mieszkańców

Dzierżoniowska Rada Seniorów to głos osób 60+

Dla źródła ciepła i spalania 
paliw, które zostało urucho-
mione przed 1 lipca 2021 r., 
deklarację należało złożyć do 
30 czerwca 2022 r. Dla nowe-
go źródła ciepła, które zostało 
uruchomione po 1 lipca 2021 
r., deklarację należy złożyć w 
terminie 14 dni od dnia jego 
uruchomienia. Deklarację 
składa właściciel lub zarząd-
ca budynku. Realizacja wyżej 
wymienionego obowiązku 
oraz zgodności deklaracji ze 
stanem faktycznym będzie 
sprawdzana podczas kontroli. 

Deklarację można złożyć 
na dwa sposoby:

1. online – na stronie 
https://ceeb.gov.pl/, gdzie jest 
już aktywny formularz, za po-
mocą Profilu Zaufanego. Po 
zatwierdzeniu i wysłaniu for-
mularza trafi on bezpośrednio 
do centralnej ewidencji;

2. osobiście – papierową 
deklarację można pobrać ze 
strony https://ceeb.gov.pl/ lub 
w Biurze Obsługi Klienta Urzę-
du Miasta w Dzierżoniowie, 
Rynek 1, 58-200 Dzierżoniów. 
Po wypełnieniu należy ją zło-
żyć w Biurze Obsługi Klienta 
Urzędu Miasta w Dzierżonio-
wie lub wysłać pocztą na ww. 
adres.

Przypominamy o obowiązku złożenia deklaracji 
do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków 

(CEEB) o wykorzystywanych źródłach ciepła i źródłach 
spalania paliw dla potrzeb grzewczych i ciepłej wody 
użytkowej zainstalowanych w budynkach/lokalach 
mieszkalnych i niemieszkalnych.

Pamiętaj o deklaracji 
do CEEB

Inwestycje
Obecnie zniżki oferuje dla 

posiadaczy KMD 

35 parterów: 

•	 Sgw Instal Sp. z o.o. – 

warsztat samochodowy i 

usługi instalacyjne

•	 MG Lashes Martyna Mińska 

– stylizacja rzęs

•	 Handel Hurtowy Mate-

riały Budowlane, Nawozy 

Krzysztof Horożaniecki – 

sklep z materiałami budow-

lanymi

•	 Ready for Diet Catering Die-

tetyczny – catering diete-

tyczny

•	 Salony Fryzjerskie M – usłu-

gi fryzjerskie

•	 Delta In Sp. z o.o. – hotel i 

restauracja

•	 Specjalistyczny Gabinet Po-

dologiczny Podolux – usłu-

gi podologiczne

•	 Barwacz Auto Serwis – ser-

wis samochodowy

•	 Rk Styl Sp. z o.o. – montaż 

okien

•	 Cafe Pegaz – usługi gastro-

nomiczne

•	 Schronisko PTTK Zygmun-

tówka – noclegi i usługi ga-

stronomiczne

•	 Optyk na Świdnickiej Sła-

womir Minkina – dobór i 

wykonanie okularów korek-

cyjnych

•	 TYLETEGOTU.pl – sklep in-

ternetowy z meblami i arty-

kułami wyposażenia wnętrz

•	 Wojciechowska Med & Skin 

Clinic – usługi kosmetyczne 

i kosmetologiczne

•	 AMJ Jaroszyńscy Spółka 

Jawna – serwis AGD i mon-

taż instalacji klimatyzacyjnej

•	 Optyka Deka-Boruszewska 

Jolanta – dobór i wykona-

nie okularów korekcyjnych

•	 Bogusz SC PHU – serwis 

samochodowy

•	 Venti J. Turczyński Sp. Ko-

mandytowa – sklep z lu-

strami

•	 Indywidualne Gospodar-

stwo Rolne Piotr Oko-

niewski „ARGENTIA” – 

organizacja wydarzeń 

okolicznościowych

•	 Szkoła Jazdy FIOR – kurs 

nauki jazdy kat. B

•	 Golden Select Grzegorz 

Chotia – pośrednictwo w 

obrocie nieruchomościami

•	 P.P.H.U. COMNET – sprze-

daż komputerów i lapto-

pów, usługi grawerowania i 

cięcia laserowego

•	 Fago Kociełowicz S.K.A. – 

market budowlano-ogrod-

niczy „Mrówka”

•	 StashkiStudio Blanka Stani-

sławska – usługi fotogra-

ficzne i sesje zdjęciowe

•	 77media – strony interneto-

we, sklepy online, marketing 

w sieci

•	 Zakład Krawiecki „Na Miarę” 

Renata Nowak – usługi kra-

wieckie

•	 Magiczne Wypieki Krzysztof 

Fikus – usługi gastrono-

miczne

•	 Fryzaw Hurtownia Fryzjer-

sko-Kosmetyczna – sklep 

fryzjersko-kosmetyczny

•	 Dzierżoniowski Ośrodek 

Kultury – Kino „Zbyszek”, 

imprezy organizowane 

przez DOK, zajęcia Ama-

torskiego Ruchu Artystycz-

nego

•	 Ośrodek Sportu i Rekreacji 

– basen kryty, lodowisko, 

siłownia, zajęcia w wodzie, 

kolonie letnie i zimowe

•	 Muzeum Miejskie Dzierżo-

niowa – muzeum i wieża 

ratuszowa

•	 Centrum Papiernicze Grupa 

Toner Przemysław Powązka

•	 Firma Handlowa Ewa Guzi-

kowska

•	 Stolarczyk Okna Paulina 

Stolarczyk

•	 Hotel Miodowy Sp. z o.o.

•	 MG Lashes Martyna Mińska

•	 SKP AUTOKOMPLEKS S.C. 

Jacek Cholewa, Dorota Py-

tel

•	 NEW LOOK A&D Agnieszka 

Węgrzyn 

•	 Centrum Papiernicze Grupa 

Toner Przemysław Powązka

•	 Firma Handlowa Ewa Guzi-

kowska

Chcesz poznać szczegó-

ły zniżek oferowanych przez 

partnerów?

Zapraszamy na stronę 

https://karta.dzierzoniow.pl 

oraz do założenia aplikacji 

„Karta Mieszkańca Dzierżo-

niowa”, dzięki której w łatwy 

sposób dotrzesz do wszyst-

kich dostępnych benefitów.
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Środki pochodzą z Działa-
nia 4.13 „Wysokiej jakości sys-
tem włączenia społecznego” 
programu Fundusze Europej-
skie dla Rozwoju Społeczne-
go 2021-2027, współfinan-
sowanego przez Europejski 
Fundusz Społeczny Plus.

Pieniądze zostaną wyko-
rzystane na sfinansowanie 
pomocy i opieki realizowanej 
w miejscu zamieszkania lub 
pobytu osób potrzebujących. 
Program „Premia Społecz-
na” to mechanizm grantowy 

umożliwiający samorządom 
dofinansowanie części kosz-
tów usług społecznych zle-
canych podmiotom ekonomii 
społecznej. Dzierżoniów w 
pełni wykorzystał swoją szan-
sę, pozyskując całą dostępną 
pulę środków.

Bezpośrednią realizacją 
projektu, a tym samym świad-
czeniem usług opiekuńczych 
w domach mieszkańców, zaj-
mie się Polski Czerwony Krzyż 
- Oddział Rejonowy w Dzier-
żoniowie.

Pozyskane fundusze po-
zwolą nie tylko na sfinanso-
wanie konkretnych, bieżących 
usług, ale także przyczynią się 
do zwiększenia ich dostęp-
ności i podniesienia jakości. 
Projekt ma wzmocnić lokalny 
system wsparcia osób potrze-

bujących, budując trwałe me-
chanizmy pomocy społecznej 
we współpracy z sektorem 
ekonomii społecznej. To in-
westycja w solidarność i po-
prawę komfortu życia miesz-
kańców Dzierżoniowa już w 
nadchodzącym roku.

Miasto pozyskało unijne środki, które w tym 
roku zostaną przeznaczone bezpośrednio 

na organizację i świadczenie usług opiekuńczych 
dla mieszkańców. W ramach programu „Premia 
Społeczna” samorząd otrzymał grant w wysokości 
386.224,54 zł na realizację tych usług w 2026 r.

Dzierżoniów wzmacnia system wsparcia
Inwestycje

Usługi opiekuńcze w ramach 
Premii Społecznej realizuje w 

Dzierżoniowie PCK

Celem inicjatywy było pro-
mowanie lokalnej przedsię-
biorczości, kreatywności oraz 
dbałości o estetykę miejskiej 
przestrzeni w okresie świątecz-
nym.

W konkursie udział wzięło 
16 lokalnych przedsiębiorców, 
którzy swoimi świątecznymi 
aranżacjami nadali miastu wy-
jątkowy, bożonarodzeniowy 
charakter. Podczas uroczystoś- 
ci burmistrz miasta podzięko-
wał wszystkim uczestnikom za 
zaangażowanie i wkład w bu-

dowanie świątecznej atmosfery 
w Dzierżoniowie.

Za ocenę zgłoszeń oraz wy-
łonienie laureatów tegorocznej 
edycji odpowiadała specjalnie 
powołana komisja konkursowa.

Pierwsze miejsce i nagrodę 
w wysokości 1200 zł zdobyła 
PHU Gastronomia „Kawiarnia 
u Lili” Piotr Komarnicki. Drugie 
miejsce oraz nagrodę 1000 zł 
otrzymał Sklep Ogólnospo-
żywczy Owoce-Warzywa Wie-
sława Miętkiewicz, a trzecie 
miejsce i nagrodę 800 zł - Pra-

cownia Florystyczna ESy floresy 
Edyta Smęt.

Ze względu na wysoki po-
ziom nadesłanych aranżacji 
komisja zdecydowała też o 
przyznaniu dwóch wyróżnień, 
nagrodzonych kwotą po 600 
zł. Otrzymały je Kwiaciarnia 
Zielona Oliwka Katarzyna Ber-
nad oraz Kwiaciarnia Magnolia 
Agata Król.

Gratulacje należą się także 
wszystkim uczestnikom kon-
kursu, wśród których znaleź-
li się I Obuwie Dzierżoniów, 
Centrum Podróży Urszula 
Strońska, Venti Jacek Turczyń-
ski sp. komandytowa, Firma 
Jubilerska Aura Renata Korzelik, 
sklep Czas na Herbatę Joanna 

Mizerska, Optyk na Świdnickiej 
Sławomir Minkina, GLASS Sp. z 
o.o. Maria Brejnak, sklep Wielka 
Stopa Monika Sokołowska, Ro-
kii Barber Roksana Artemczuk, 
Fit Cake Dzierżoniów Żaklina 
Bąk oraz Marpol Szajwaj Rafał 
Szajwaj Sklep Signity.

Konkurs „Najładniejsza 
witryna świąteczna” został 
zrealizowany z inicjatywy 
Dzierżoniowskiej Rady Przed-
siębiorców. Dzięki zaangażo-
waniu lokalnych przedsiębior-
ców świąteczne witryny stały 
się prawdziwą ozdobą miasta, 
wprowadzając mieszkańców i 
gości w wyjątkowy, bożonaro-
dzeniowy nastrój.

Trzech laureatów i dwóch wyróżnionych odebrało 
30 stycznia nagrody w konkursie na „Najładniejszą 

witrynę świąteczną”, zorganizowanym przez 
Dzierżoniów we współpracy z Dzierżoniowską Radą 
Przedsiębiorców.

Zrobili najładniejsze witryny świąteczne
Estetyka 

I miejsce w konkursie na 
„Najładniejszą witrynę 
świąteczną” zdobyła 
„Kawiarnia u Lili”

Usługi opiekuńcze w ramach 
Premii Społecznej realizuje w 

Dzierżoniowie PCK
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Nowa szefowa dzierżo-
niowskiego OPS-u to przede 
wszystkim osoba doskonale 
znająca lokalne realia i potrze-
by. Przez wiele lat była zwią-
zana z Gminnym Ośrodkiem 
Pomocy Społecznej w Ła-
giewnikach. Pełniąc tam funk-
cję starszego pracownika so-
cjalnego i osoby upoważnionej 
do podejmowania decyzji ad-
ministracyjnych, wielokrotnie 
zastępowała kierownika jed-
nostki, zdobywając komplek-
sowe doświadczenie w zarzą-
dzaniu, nadzorze i organizacji 

pracy.
– Pani Joanna wygrała 

konkurs na to stanowisko. Jej 
doświadczenie jest niezwykle 
szerokie i odpowiada na klu-
czowe wyzwania współcze-
snej pracy socjalnej – mówi 
Dorota Pieszczuch, zastępca 
burmistrza Dzierżoniowa. – 
Posiada udokumentowaną 
praktykę w realizacji zadań 
wsparcia społecznego, świad-
czeń rodzinnych oraz we 
współpracy międzyinstytucjo-
nalnej. To cenne umiejętności, 
które pozwalają efektywnie 

pomagać i koordynować dzia-
łania wielu podmiotów.

W portfolio nowej dyrektor 
znajduje się także praca w ze-
spole interdyscyplinarnym oraz 
specjalistyczne kompetencje 
w obszarze orzecznictwa i 
wsparcia osób z niepełno-
sprawnościami. Jej wykształ-
cenie stanowi solidne zaplecze 
merytoryczne: to magisterium 
z zarządzania i pedagogiki, a 
także studia podyplomowe z 
organizacji pomocy społecz-
nej i pozyskiwania funduszy 
europejskich.

– Systematycznie podnoszę 
swoje kwalifikacje zawodowe 
– podkreśla Joanna Kuriata. 
– Moim nadrzędnym celem 
jest dbałość o rozwój i wyso-

ką jakość usług świadczonych 
przez nasz ośrodek. Chcę, aby 
był on miejscem efektywnym, 
przyjaznym i realnie odpowia-
dającym na potrzeby miesz-
kańców Dzierżoniowa.

Od 12 stycznia Ośrodek Pomocy Społecznej w 
Dzierżoniowie ma nowego dyrektora. Stanowisko 

to objęła Joanna Kuriata – wieloletni, doświadczony 
praktyk i specjalista w dziedzinie pomocy społecznej.

Nowa dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej
Aktywność mieszkańców

Nową szefową 
dzierżoniowskiego 
OPS-u została 
Joanna Kuriata

II miejsce otrzymał Sklep 
Ogólnospożywczy Owoce-

Warzywa Wiesława Miętkiewicz

Wyróżnienia w konkursie powędrowały do Kwiaciarni Zielona 
Oliwka Katarzyny Bernad oraz Kwiaciarni Magnolia Agaty Król

III miejsce w konkursie 
jurorzy przyznali Pracowni 
Florystycznej ESy floresy 

Edyty Smęt
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Organizowany od lat kon-
kurs umożliwia nagradzanie 
tych wspólnot, które podję-
ły trud przeprowadzenia na 
swoich obiektach remontów 
elewacji, dachów czy choć-
by detali architektonicznych. 
To jedno z działań najmocniej 
wpływających na poprawę es-
tetyki Dzierżoniowa.

Wyniki konkursu ogłoszo-
no 22 grudnia na spotkaniu z 
przedstawicielami wspólnot.

Sześć wniosków w kategorii „Elewacja” i dwa  
w kategorii „Detal architektoniczny” wpłynęło  

w tym roku na konkurs „Piękna fasada”.  
Do dzierżoniowskich wspólnot mieszkaniowych,  
które zdecydowały się wyremontować swe budynki, 
trafiło 99 tys. zł.

„Piękna fasada” zmienia Dzierżoniów 
Aktywność mieszkańców

Nagrody w kategorii elewacja:

•	 WM Lipowa 11 – I nagroda 25.000 zł 

•	 WM Gen. Wł.Andersa 5 – II nagroda 

15.000 zł 

•	 WM Miodowa 13 – II nagroda 

15.000 zł 

•	 WM Nowowiejska 96 – III nagroda 

10.000 zł 

•	 WM Szarych Szeregów 7 – III nagro-

da 10.000 zł 

•	 WM Wojska Polskiego 1 – III nagroda 

10.000 zł 

Nagrody w kategorii detal archi-

tektoniczny:

•	 WM Krasickiego 4a – I nagroda 

10.000 zł 

•	 WM Lipowa 11 – III nagroda 4.000 zł 

detal architektoniczny

ELEWACJA
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Pomysł zrodził się przy oka-
zji klasowej akcji „Poznajemy 
zawody naszych rodziców”, 
do której zaproszona zosta-
ła mama jednej z uczennic, 
prawniczka Agnieszka Jaróg, 
współzałożycielka oraz człon-
kini Stowarzyszenia #warto-
mediować z siedzibą w Pozna-
niu, mediator stały przy Sądzie 
Okręgowym w Świdnicy. Po-
czątkowa prezentacja zawodu 
mediatora przerodziła się w 
dłuższą współpracę ze szkołą. 

W ubiegłym roku szkolnym 
Agnieszka Jaróg poprowa-
dziła cykl warsztatów, któ-
rych celem było wyłonienie 
kandydatów na mediatorów 
rówieśniczych w poszczegól-
nych klasach. Obecnie trwa 
szkolenie dla uczniów, którzy 
będą pełnili funkcję mediato-
ra rówieśniczego,a także na-
uczycieli, którzy będą wspie-

rali swoich podopiecznych. 
Przyszli mediatorzy zdobywają 
umiejętności wspierania in-
nych w przeżywaniu trudnych 
emocji, nazywaniu ich, lepiej 
poznają samych siebie, a także 
dowiadują się, czym jest kon-
struktywna komunikacja. 

- Mediator nie jest sędzią, 
nie szuka winnego, jego rolą 
jest wspieranie innych w po-
rozumieniu się. Traktuje obie 
strony z szacunkiem, jest 
uważny na ich uczucia i po-
trzeby, wspiera je w szukaniu 
rozwiązania typu wygrany-
-wygrany, to jest takiego, które 
uwzględnia obie strony - tłu-
maczy dyrektor SP 5 Wioleta 
Bukowska. - Coraz częściej 
media oraz różne organizacje 
podkreślają rolę kompetencji 
zarządzania konfliktem. Nasza 
szkoła chce te kompetencje 
rozwijać. 

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 5 stawiają  
pierwsze kroki w dziedzinie mediacji. Towarzyszą 

im w tej drodze nauczyciele i wychowawcy. 

Mediacje rówieśnicze 
w SP 5

Aktywność mieszkańców

Małgorzata Krzemińska, 
Anna Szczepaniak i Jolanta 
Uchacz-Krzyżaniak odwiedziły 
szkołę Dr. Mező Ferenc Álta-
lános Iskola. Poznały tam sys-
tem edukacji na Węgrzech.

Zostały powitane przez 
dzieci w tradycyjnych węgier-
skich strojach grą na flecie, tań-
cem i śpiewem. Na Węgrzech 
dzieci w szkole podstawowej 
mają zajęcia z tańca ludowe-
go, co podtrzymuje tradycję 
i kulturę narodową. Edukacja 
włączająca funkcjonuje na 
wielu płaszczyznach, zarówno 
w odniesieniu do uczniów róż-
nych narodowości, jak i tych ze 
specjalnymi potrzebami.

W odwiedzanej szkole 
nauczyciele opracowali in-
nowacyjną metodę pracy z 
uczniami z innych krajów i 
system nauczania języka wę-
gierskiego dla nich. W szkole 
jest ponad 70  obcokrajow-
ców (w tym osoby z polskimi 
korzeniami), co stanowi około 

15% uczniów. Nauczycielki SP 
9 same uczestniczyły w lekcji 
języka węgierskiego, co było 
nie lada wyzwaniem.

Uczniowie ze specjalny-
mi potrzebami mają zajęcia 
we wspaniale wyposażonej 
sali terapeutycznej. W ma-
łych grupkach (2-4 uczniów) 
uczestniczą w zajęciach re-
walidacyjnych. Szkoła słynie 
również z promocji zdrowego 
trybu życia, w tym z progra-
mów zachęcających uczniów 
do aktywności fizycznej.

Od najmłodszych lat 
uczniowie uczeni są samo-
dzielności – na szkolnej sto-
łówce od I klasy  sami nakładają 
sobie posiłki, mając do wyboru 
kilka zestawów obiadowych. 
Segregują też odpady. 

Wyjazd dofinansowano ze 
środków Unii Europejskiej w 
ramach Akredytacji Erasmusa, 
którą SP 9 Dzierżoniów posia-
da od 2022 r.

Trzy nauczycielki dzierżoniowskiej „Dziewiątki” 
obserwowały pracę szkoły w stolicy Węgier.  

W dniach 9-12 lutego przebywały tam  
na tzw. job shadowing w ramach Erasmusa.

SP 9 na job shadowing
Aktywność mieszkańców

Szkolny Klub Mediacji Rówieśniczych 
w SP5 ma już swoje logo

W ramach projektu 
Erasmusa nie zabrakło 

czasu na zwiedzanie

W trakcie tych działań 
strażnicy udzielili 35 pouczeń, 
nałożyli jeden mandat karny 
oraz sporządzili dwa wnioski 
o ukaranie do Sądu Rejono-
wego. 

Pamiętaj, że na terenie 
województwa dolnośląskie-
go obowiązuje uchwała an-
tysmogowa, więc od 1 lipca 
2024 r. nie można wykorzy-
stywać pieców i kotłów nie-

spełniających wymagań w 
zakresie minimalnych stan-
dardów emisyjnych odpowia-
dających klasie 3 pod wzglę-
dem granicznych wartości 
emisji pyłu, a od dnia 1 lipca 
2028 r. nie będzie można wy-
korzystywać pieców i kotłów 
niespełniających wymagań w 

zakresie minimalnych stan-
dardów emisyjnych odpowia-
dających klasie 5. 

Wszystkie nieprawidłowo-
ści można zgłaszać do Stra-
ży Miejskiej w Dzierżoniowie 
pod numerem tel.: 533 650 
044.

Straż Miejska prowadzi kontrole przestrzegania  
przepisów antysmogowych oraz spalania  

odpadów. W 2025 r. przeprowadziła ich 259. 

Odpowiedni opał, odpowiedni piec
Bezpieczeństwo
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Znalazła się tym samym 
w gronie 16 najlepszych in-
nowatorów w kategorii szkół 
podstawowych w całej Polsce. 
Nagrodę w imieniu minister-
stwa wręczył jej dolnośląski 
wicekurator oświaty Dariusz 
Wójcik. Opis jej działalności 
innowacyjnej, zrealizowanej 
w roku szkolnym 2024/2025, 

zachwycił jurorów oryginalno-
ścią, nowatorskimi rozwiąza-
niami i kreatywnym wykorzy-
staniem narzędzi cyfrowych.

Konkurs „Kierunek – Inno-
wacja 2025” miał na celu pro-
mowanie i upowszechnianie 
nowatorskich działań dydak-
tycznych, wychowawczych i 
organizacyjnych. 

Sukces Anny Szczepaniak 
pokazuje, że nawet jeden za-
angażowany nauczyciel może 
stworzyć projekt o ogólnopol-

skim znaczeniu, przynosząc 
chlubę nie tylko swojej szkole, 
lecz także całemu regionowi. 

Anna Szczepaniak, nauczycielka ze Szkoły  
Podstawowej nr 9 w Dzierżoniowie, została 

laureatką ogólnopolskiego konkursu „Kierunek  
– Innowacja 2025” organizowanego przez  
Ministerstwo Edukacji Narodowej. 

Nauczycielska innowacja nagrodzona
Aktywność mieszkańców

Praca Anny Szczepaniak z Dzierżoniowa 
została doceniona przez ministerstwo

ŚDS od lat jest miejscem 
wsparcia dla osób z zaburze-
niami psychicznymi, niepeł-
nosprawnością intelektualną 
oraz chorobą Alzheimera i 
innymi zespołami otępien-
nymi. To przestrzeń, w któ-
rej uczestnicy mogą rozwijać 
swoje umiejętności, budować 
relacje społeczne i odzyski-
wać poczucie bezpieczeń-
stwa oraz sprawczości. Miej-
sce, gdzie każdy może poczuć 
się potrzebny, zrozumiany i 
otoczony troską.

Placówka funkcjonuje od 
poniedziałku do piątku w go-
dzinach 7.00-15.00. Uczestni-
cy objęci są min. 6-godzinnym 
programem terapeutycznym.  
Mają terapię zajęciową, 
wsparcie psychologiczne, re-
habilitację ruchową, trening 
umiejętności społecznych i 
codziennych oraz różnorod-
ne formy aktywizacji. Ośrodek 
zapewnia także ważne wspar-
cie rodzinom i opiekunom 
osób zależnych, oferując im 
wytchnienie oraz poczucie 

bezpieczeństwa, że ich bliscy 
znajdują się pod profesjonalną 
opieką. Pobyt w placówce jest 
bezpłatny.

Obecnie ośrodek przy-
gotowuje się do kolejnego 
etapu rozwoju - poszerzenia 
oferty. – Coraz częściej spo-
tykamy się z pytaniem rodzi-
ców i opiekunów: co dalej po 
zakończeniu edukacji przez 
osoby ze spektrum autyzmu? 
Chcemy stworzyć dla nich 
bezpieczne miejsce rozwoju, 
terapii i integracji społecznej. 
Każdy człowiek potrzebu-
je poczucia przynależności i 
sensu codzienności – mówi 
Agnieszka Petruk-Mika, dyrek-
tor ŚDS. – To dla nas nie tylko 
rozwój instytucji, ale przede 
wszystkim realna odpowie-
dzialność społeczna.

Osoby ze spektrum auty-
zmu dorastają, mają swoje 
marzenia, potrzeby i potencjał. 
Potrzebują jednak przestrzeni, 
która pozwoli im funkcjono-
wać na miarę ich możliwości. 
Nowa oferta ŚDS ma stworzyć 

takie właśnie miejsce – bez-
pieczne, spokojne i oparte na 
zrozumieniu.

Planowane rozszerzenie 
działalności oznacza również 
nowe formy zajęć dostoso-
wanych do potrzeb tej grupy 
uczestników, w tym zajęcia 
rozwijające komunikację, sa-
modzielność, kompetencje 
społeczne oraz regulację 
sensoryczną. Kadra domu już 
przygotowuje się do tego wy-
zwania.

– Planujemy specjalistycz-
ne szkolenia oraz wizyty stu-
dyjne w placówkach pracują-
cych z osobami ze spektrum 
autyzmu. Chcemy korzystać 
z dobrych praktyk i zapewnić 
uczestnikom wsparcie na naj-
wyższym poziomie – podkre-
ślają pracownicy ośrodka.

Rozwój oferty Środowisko-
wego Domu Samopomocy 
możliwy jest również dzięki 
wsparciu samorządu lokalne-
go. Miasto Dzierżoniów oraz 
jego władze od lat podejmują 
działania na rzecz osób z nie-
pełnosprawnościami, wspie-
rając inicjatywy służące inte-
gracji społecznej, dostępności 
usług i poprawie jakości życia 
mieszkańców wymagających 
szczególnego wsparcia.

Dla rodzin to nie tylko 
wsparcie terapeutyczne, ale 
także ogromne odciążenie 
emocjonalne. Świadomość, 
że bliska osoba spędza dzień 
w miejscu pełnym życzliwo-
ści i profesjonalnej opieki, daje 
spokój i pozwala odzyskać 
równowagę.

W drugiej połowie roku Środowiskowy Dom  
Samopomocy w Dzierżoniowie planuje 

rozszerzyć swoją działalność o tzw. Dom typu D, 
przeznaczony dla osób dorosłych ze spektrum 
autyzmu oraz z niepełnosprawnościami sprzężonymi. 
To odpowiedź na rosnące potrzeby lokalnej 
społeczności oraz sygnały płynące od rodzin  
i instytucji wspierających osoby z autyzmem.

ŚDS rozwija ofertę pomocy
Inwestycje

ŚDS to nie tylko instytucja pomocowa, ale przede wszyst-
kim społeczność ludzi, którzy każdego dnia pomagają 
innym odzyskać wiarę w siebie, poczucie przynależności 
i nadzieję na bardziej samodzielne życie. Planowane  
rozszerzenie działalności o Dom typu D ma sprawić, że 
pomoc ta będzie dostępna dla jeszcze większej grupy 
osób potrzebujących oraz przyczyni się do odciążenia 
rodzin sprawujących codzienną opiekę.

Osoby zainteresowane wsparciem mogą uzyskać 
szczegółowe informacje bezpośrednio w placówce:

Środowiskowy Dom Samopomocy w Dzierżoniowie 
ul. Nowowiejska 88 i 88a

58-200 Dzierżoniów, tel. 74 830-39-97
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Podatnik może samodziel-
nie zadecydować, do kogo tra-
fi część jego podatku docho-
dowego. Jeśli tego nie zrobi, to 
o jej przeznaczeniu zdecyduje 

rząd i sejm. Warto więc wes-
przeć lokalne NGO-sy, bo ich 
działania bezpośrednio wpły-
wają na jakość życia mieszkań-
ców.

Każda, nawet najmniejsza, kwota z tytułu 1,5% 
podatku przekazana w rozliczeniu podatkowym 

może bardzo pomóc organizacjom pożytku  
publicznego. Warto, by te pieniądze zostały  
na miejscu i przysłużyły się mieszkańcom 
Dzierżoniowa.

Przekaż 1,5%  
na lokalne cele

Aktywność mieszkańców

Lubisz kolej? Poznaj jej lo-
kalną historię. 10 kwietnia o 
17.00 odbędzie się wernisaż 
wystawy „Kolej w Dzierżonio-
wie. Historia i współczesność”. 
Wystawa przygotowana zosta-
ła w nawiązaniu do obchodzo-
nego w 2025 r. 170-lecia do-
prowadzenia linii kolejowej do 
Dzierżoniowa. Jej atrakcją jest 
efektowna makieta kolejowa, 
prezentująca zmieniające się 
oblicze transportu szynowego.

W maju nie można przega-

pić promocji Rocznika Dzier-
żoniowskiego 2025. Kolejny 
tom publikacji poświęconej 
historii, kulturze i najważniej-
szym wydarzeniom związa-
nym z Dzierżoniowem będzie 
można poznać na spotkaniu 
29 maja. 

Na 12 czerwca na godz. 
17.00 planowany jest natomiast 
wernisaż wystawy prac Moniki 
Aleksandrowicz „Semiografie”. 
To spotkanie z kolorem, płasz-
czyzną, barwą i przestrzenią.

W najbliższym czasie, oprócz wystaw stałych, 
Muzeum Miejskie Dzierżoniowa szykuje dwie 

wystawy czasowe. Warto też wybrać się na promocję 
najnowszego wydania Rocznika Dzierżoniowskiego.

Nowości w muzeum
Aktywność mieszkańców

Poznaj historię lokalnej kolei na wystawie  
w Muzeum Miejskim Dzierżoniowa

Wykaz organizacji pożytku publicznego uprawnionych do 
otrzymania 1,5% podatku dochodowego od osób fizycznych 
za 2025 rok w 2026 roku:

•	 KRS 0000062210, NIP 8821474884, Stowarzyszenie Przyja-
ciół Zwierząt „Azyl” 

•	 KRS 0000084416, NIP 8821946231, Stowarzyszenie Klubu 
Abstynenta „Na Pawłowym Wzgórzu”

•	 KRS 0000099206, NIP 8821052930, Towarzystwo Miłośni-
ków Dzierżoniowa

•	 KRS 0000157403, NIP 8821932708, Stowarzyszenie Eduka-
cja i Rodzina

•	 KRS 0000179638, NIP 8821975557, Towarzystwo Miast 
Partnerskich Dzierżoniowa

•	 KRS 0000195739, NIP 8821944410, Stowarzyszenie na 
rzecz remontu i renowacji zabytkowego kościoła pw. św. 
Jerzego w Dzierżoniowie

•	 KRS 0000202053, NIP 8822018881, Stowarzyszenie Po-
mocy Honorowym Dawcom Krwi

•	 KRS 0000202225, NIP 8821944723, Fundacja L.M. Ochrony 
Zdrowia, Kultury i Sportu

•	 KRS 0000217528, NIP 8821957973, Towarzystwo Oświato-
we Ziemi Dzierżoniowskiej

•	 KRS 0000244620, NIP 8822010980, Stowarzyszenie Po-
móżmy Realizować Marzenia 

•	 KRS 0000274402, NIP 8822031539, Fundacja Edukacji 
Obywatelskiej i Rozwoju 

•	 KRS 0000311436, NIP 8822064013, Fundacja „Salus Pro Fa-
milia”

•	 KRS 0000356404, NIP 8822095350, Polskie Stowarzysze-
nie na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną 
Koło w Dzierżoniowie 

•	 KRS 0000722800, NIP 8821520199, Dzierżoniowski Klub 
Sportowy Karate Kyokushin
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Powódź z września 2024 
r., która dotknęła także nasze 
miasto, stała się dla „Azylu” 
swoistym testem gotowości 
na sytuacje kryzysowe. Choć 
miasto nie ucierpiało tak bar-
dzo, jak niektóre rejony Polski, 
zagrożenie było realne, a do-
świadczenia te zaowocowały 
największym w ostatnich la-
tach skokiem inwestycyjnym 
w placówce.

Hala, która ma chronić 
przed wielką wodą

Głównym punktem wy-
datków z lat 2024-2025, które 
sięgnęły blisko 400 tys. zł, była 
budowa specjalnej hali prze-
ciwpowodziowej. To inwesty-
cja, którą schronisko sfinanso-
wało z własnego budżetu, a 
która powstała bezpośrednio 

w odpowiedzi na alarmują-
cą sytuację z jesieni 2024 r. 
Nowy obiekt ma służyć jako 
bezpieczne miejsce ewakuacji 
i tymczasowego przetrzymy-
wania zwierząt w przypadku 
wezbrania wód. To jednak 
nie jedyne działanie podjęte 
w tym kierunku. Schronisko 
kupiło również boksy do hali 
powodziowej oraz samochód 
przystosowany do transportu 
psów. Te dwa elementy – mo-
bilność i miejsce docelowe – 
tworzą dziś kompletny system 

ratunkowy. Dzięki temu w ra-
zie kolejnego zagrożenia służ-
by i wolontariusze będą mogli 
sprawnie przetransportować 
podopiecznych w bezpieczne 
miejsce.

Nie tylko powódź – kom-
pleksowa modernizacja

Bezpieczeństwo to nie tyl-
ko ochrona przed wodą. W 
ostatnich latach schronisko 
systematycznie poprawia-
ło warunki bytowe zwierząt 
i funkcjonalność obiektów. 
Łącznie od 2021 r. na inwe-
stycje wydano ponad 620 tys. 
zł, co pozwoliło na remont 
hali kwarantanny wraz z wy-
mianą boksów, remont scho-
dów i izolatek, modernizację 
magazynów karmy i posłań, 
wymianę pieca centralnego 

ogrzewania i adaptację po-
mieszczenia do kąpieli psów.

Mniej psów w schronisku, 
więcej kotów pod opieką

W cieniu tych dużych in-
westycji toczy się codzienna 
praca, której efekty doskonale 
widać w liczbach. Na koniec 
2025 r. w schronisku przeby-
wało 75 psów – to spadek o 
22 w porównaniu do stanu z 
końca 2024 r. (97 psów). Przez 
cały miniony rok pod opieką 
placówki znajdowało się łącz-

nie 249 psów, z czego 174 zna-
lazły nowe, kochające domy. 
Jednocześnie systematycznie 
rośnie skala pomocy świad-
czonej kotom wolno żyjącym. 
W 2025 r. 78 kotów otrzyma-
ło pomoc lekarską (leczenie, 
interwencje powypadkowe), 
240 poddano sterylizacji lub 

kastracji, zapewniając im czas 
rekonwalescencji.

To oznacza, że łączna licz-
ba zwierząt, którymi schroni-
sko opiekowało się w ciągu 
roku (psy, koty leczone i po 
zabiegach), wzrosła z 555 w 
2024 do 567 w 2025 r.

Adopcja i wolontariat – jak 
pomagać?

Schronisko stawia na 
otwartość i edukację. Adop-
tować zwierzę może każda 
osoba pełnoletnia po odbyciu 

spaceru zapoznawczego i roz-
mowie kwalifikacyjnej, która 
pomaga dopasować charak-
ter psa do stylu życia nowe-
go opiekuna. Proces kończy 
się podpisaniem umowy ad-
opcyjnej, a nowy właściciel 
otrzymuje książeczkę zdrowia 
z potwierdzeniem pełnego 
cyklu szczepień. Wszystkie 
psy i szczenięta opuszczające 
schronisko są już po kastracji.

Drzwi dla wolontariuszy 
są szeroko otwarte. Pomagać 
mogą już 14-latkowie (za zgo-
dą rodzica), a młodsze dzieci 
mogą przychodzić wyłącznie 
z opiekunem. Nie potrzeba 
specjalnych szkoleń – liczą 
się chęci i czas. Oprócz wo-
lontariatu schronisko apeluje 
o dary rzeczowe. Najbardziej 
potrzebne są karma sucha 
i mokra (dla psów i kotów), 
smycze, obroże, szampony i 
środki czystości.

Schronisko Azyl w Dzier-
żoniowie przy ul. Brzegowej 
151 zachęca do kontaktu. 
Dziś, patrząc na nową halę 
przeciwpowodziową i zaku-
piony transport, można czuć 
się spokojniejszym o los pod-
opiecznych. Ale codzienna 
pomoc wciąż jest na wagę 
złota.

Schronisko „Azyl”
 poczyniło duże inwestycje

Dzierżoniowskie schronisko dla zwierząt jest 
gotowe na ochronę podopiecznych przed 

żywiołem dzięki inwestycjom w halę do ewakuacji 
czworonogów, niezbędny sprzęt i wyposażenie. 
Ponad pół miliona złotych wydane w ostatnich 
latach sprawiło, że placówka ma również w pełni 
wyposażoną salę operacyjną i ambulatorium dla 
zwierząt.

„Azyl” stawia na bezpieczeństwo
Inwestycje

Warunki bytowe zwierząt poprawiły się
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Działająca przy burmistrzu 
Dzierżoniowa Rada ds. Osób 
z Niepełnosprawnościami to 
ważny głos doradczy i opinio-
twórczy w sprawach dotyczą-
cych mieszkańców z niepeł-
nosprawnościami. 

Podejmuje działania na 
rzecz zwiększania świado-
mości społecznej dotyczącej 
potrzeb i praw osób z niepeł-
nosprawnościami. Współpra-
cuje z miejskimi instytucjami, 
organizacjami pozarządowy-
mi oraz placówkami wsparcia, 

opiniuje programy i inicjatywy 
społeczne, a także monitoruje 
działania służące wyrównywa-
niu szans.

W praktyce to konkretne ini-
cjatywy, konsultacje i wsparcie 
w rozwiązywaniu problemów, 
z jakimi na co dzień mierzą się 
osoby z niepełnosprawnościa-
mi i ich rodziny.

W kalendarzu miejskich 
działań społecznych na stałe 
wpisały się wydarzenia inte-
gracyjne organizowane przy 
współudziale rady. W maju 

Masz pytania dotyczące kwestii osób  
z niepełnosprawnościami? Skorzystaj  

z doświadczenia i wiedzy eksperckiej przedstawicieli 
Rady ds. Osób z Niepełnosprawnościami  
w Dzierżoniowie.

Wspólnie dla integracji 
Aktywność mieszkańców

Dyżury konsultacyjne dla mieszkańców 

Nowa struktura – większa 
skuteczność

W odpowiedzi na nowe 
przepisy w Urzędzie Mia-
sta Dzierżoniów powołano 
wyspecjalizowaną komór-
kę – Biuro Bezpieczeństwa 
i Zarządzania Kryzysowego. 
Jednostka odpowiada za re-
alizację zadań z zakresu:
•	 ochrony ludności,
•	 obrony cywilnej,
•	 bezpieczeństwa publiczne-

go.
Działania prowadzone są 

na podstawie ustawy oraz 
Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej na lata 
2025-2026.

Priorytety miasta
Najważniejsze kierunki 

działań obejmują:
•	 tworzenie i utrzymywanie 

zasobów oraz infrastruktu-
ry ochrony ludności,

•	 planowanie i organizowa-

nie szkoleń, ćwiczeń oraz 
działań edukacyjnych,

•	 utrzymanie gotowości 
gminnych elementów sys-
temów wykrywania zagro-
żeń,

•	 rozwój systemów powiada-
miania, ostrzegania i alar-
mowania.
Celem jest zwiększenie 

realnej gotowości miasta do 
reagowania w sytuacjach 
kryzysowych – od zagrożeń 
pogodowych po zdarzenia o 
charakterze nadzwyczajnym.

Doposażenie 
W 2025 r. miasto pozyska-

ło ponad 1 mln 247 tys. zł na 
doposażenie magazynu za-
sobów ochrony ludności. Za-
kupiono m.in. agregaty prą-
dotwórcze, wózek widłowy, 
kamerę inspekcyjną, namioty 
ratowniczo-ewakuacyjne, 
mobilne maszty oświetle-
niowe, pompy szlamowe i 

zatapialne, mobilne stacje 
uzdatniania wody, zestawy 
rękawów przeciwpowodzio-
wych, defibrylatory, sprzęt 
szkoleniowy, 40 tys. wor-
ków przeciwpowodziowych. 
Nowe wyposażenie znacząco 
zwiększa możliwości reago-
wania w przypadku podto-
pień, awarii infrastruktury czy 
długotrwałych przerw w do-
stawie energii.

Przygotowanie kadr
W grudniu 2025 r. prze-

prowadzono kompleksowe 
szkolenie z zakresu ochro-
ny ludności i obrony cywil-
nej. Uczestniczyło w nim 40 
osób – kadra kierownicza, 
pracownicy Urzędu Miasta 
oraz przedstawiciele jedno-
stek organizacyjnych gminy. 

Szkolenie miało na celu pod-
niesienie poziomu wiedzy, 
ujednolicenie procedur oraz 
praktyczne przygotowanie do 
działania w sytuacjach kryzy-
sowych.

Plany
W 2026 r. miasto planuje 

dalsze wzmacnianie systemu 
bezpieczeństwa poprzez roz-
szerzenie szkoleń na kolejne 
podmioty, w tym placów-
ki oświatowe i przedszkola, 
opracowanie dokumentacji 
technicznej dotyczącej or-
ganizacji miejsc doraźnego 
schronienia, dostosowanie 
wybranych obiektów do funk-
cji miejsc doraźnego ukrycia 
i zakup kolejnego specjali-
stycznego sprzętu.

Z początkiem 2025 r. miasto stanęło przed nowym 
wyzwaniem. Ustawa o ochronie ludności i obronie 

cywilnej nałożyła na samorządy gminne nowe 
obowiązki w obszarze bezpieczeństwa publicznego. Dla 
Dzierżoniowa oznaczało to konieczność dostosowania 
struktur organizacyjnych oraz wzmocnienia zaplecza 
sprzętowego i szkoleniowego. 

Ochrona ludności i obrona cywilna w Dzierżoniowie
Bezpieczeństwo

Miasto pozyskało ponad 
1,2 mln zł na doposażenie 

magazynu zasobów ochrony 
ludności

odbędzie się Dzień Osób z 
Niepełnosprawnościami oraz 
Marsz Godności Osób z Nie-
pełnosprawnościami – wyda-
rzenia będące wyrazem soli-
darności i wsparcia dla osób z 
niepełnosprawnościami oraz 
ich rodzin.

Rada będzie także współor-
ganizatorem Olimpiady Osób z 
Niepełnosprawnościami wraz 

z Ośrodkiem Rehabilitacyjno-
-Edukacyjno-Wychowawczy 
w Dzierżoniowie. To inicjatywa 
promująca aktywność fizycz-
ną, integrację społeczną oraz 
budowanie relacji poprzez 
sport i wspólne działania.

W grudniu planowane są 
obchody Międzynarodowego 
Dnia Osób z Niepełnospraw-
nościami.

Rada ds. Osób z Niepełnosprawnościami w Dzierżoniowie pro-
wadzi regularne dyżury konsultacyjne, podczas których mieszkańcy 
mogą zgłaszać swoje potrzeby, problemy oraz propozycje dotyczą-
ce życia osób z niepełnosprawnościami.

Dyżury odbywają się:
- w każdą środę w godz. 12.00-13.00 w siedzibie rady – Środowi-

skowy Dom Samopomocy przy ul. Nowowiejskiej 88
- w trzeci czwartek miesiąca w godz. 15.00-16.00 w siedzibie 

Ośrodka Pomocy Społecznej przy ul. Szkolnej 24.
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1. Lokal mieszkalny nr 17 w budynku przy ul. I. Krasickiego 47 

powierzchnia lokalu: 31,74 m2 

powierzchnia działki: 255 m2 

udział procentowy: 3,96%

2. Lokal mieszkalny nr 2 w budynku przy ul. Spacerowej 15 

powierzchnia lokalu: 37,86 m2 

powierzchnia działki: 176 m2 

udział procentowy: 19,09%

3. Lokal mieszkalny nr 5 w budynku przy ul. Mostowej 8
powierzchnia lokalu: 30,83 m2 

powierzchnia działki: 159 m2 

udział procentowy: 12,71%

4. Lokal mieszkalny nr 5 w budynku przy ul. Garncarskiej 11
powierzchnia lokalu: 31,09 m2 

powierzchnia działki: 205 m2 

udział procentowy: 11,79%

5. Lokal mieszkalny nr 2 w budynku przy ul. Nowowiejskiej 164
powierzchnia lokalu: 32,70 m2 

powierzchnia działki: 831 m2 

udział procentowy: 17,50%

6. Lokal użytkowy nr C w budynku Rynek 51
powierzchnia lokalu: 33,70 m2 

powierzchnia działki: 426 m2 

udział procentowy: 3,69%

7. Lokal mieszkalny nr 2 w budynku przy ul. Nowowiejskiej 54
powierzchnia lokalu: 24,82 m2 

powierzchnia działki: 140 m2 

udział procentowy: 10,61 %

8. Lokal użytkowy nr 5 w budynku przy ul. Świdnickiej 38 wraz 
ze sprzedażą udziałów w prawie użytkowania wieczystego w 9 
działkach

powierzchnia lokalu: 1.882 m2 

powierzchnia działki: 2.830 m2 

udział procentowy: 25 %

Miasto wystawi w II kwartale 2026 r. do sprzedaży 
kolejne lokale. Zachęcamy do śledzenia ofert na 

BIP-ie i na www.dzierzoniow.pl. 

Przetargi na lokale
Inwestycje

W 2026 r. do sprzedaży przeznaczone będą:
1. pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną – działki 

przy ul. Widokowej, ul. Wiosennej oraz ul. Dolnośląskiej,
2. pod zabudowę usługową – działki przy ul. Szpitalnej, ul. 

Korczaka, ul. Brzegowej,
3. pod zabudowę mieszkaniowo-usługową – działka przy ul. 

Świdnickiej,
4. pod zabudowę produkcyjno-usługową – działka przy ul. 

Kilińskiego.
Szczegółów dotyczących ogłoszonych przetargów należy 

szukać na stronie bip.um.dzierzoniow.pl w zakałdce BIP w za-
kładce „Ogłoszenia o przetargach” w podzakładce „Oferty nie-
ruchomości do sprzedaży”. Informacje można uzyskać również 
pod nr 74 645 08 71.

Planujesz zakup działki? Skorzystaj z oferty  
Gminy Miejskiej Dzierżoniów.

Kup działkę od miasta
Inwestycje

Przewodniczącym został 
Bartosz Drzewicz, wiceprze-
wodniczącą Natalia Szkarłat, 

a na miejscu sekretarza pozo-
stała Julia Maciulewicz. 

W związku z rezygnacją dotychczasowej 
przewodniczącej, Młodzieżowa Rada Miasta 

dokonała na sesji nadzwyczajnej 29 stycznia wyboru 
nowego prezydium.

Nowe prezydium MRD
Aktywność mieszkańców

Nowe prezydium MRD

Burmistrz Dzierżoniowa zaprasza do publicznego przetargu 

ustnego nieograniczonego na sprzedaż działki niezabudowanej 

pod zabudowę usługową przy ul. Szpitalnej.

Działka znajduje się w rozwijającej się części miasta, z dogod-

nym dostępem do infrastruktury i komunikacji.

Nr działki - 1056/3 obręb Nowe Miasto

Powierzchnia – 3.000 m2

Cena wywoławcza – 710.000 zł netto

Termin przetargu – 15.04.2026 r., o godz. 11.00

Miejsce przetargu - sala nr 14 Urzędu Miasta w Dzierżoniowie  

(I piętro)

Wadium w wysokości 71 000 zł należy wpłacić na konto Urzędu 

Miasta nr 50 9527 0007 0046 7773 2000 0005 do 10.04.2026 r. 

Szczegółowe informacje o przetargu na stronie BIP-u urzędu 

w zakładce „Nieruchomości przetargi”, w podzakładkach 

„Oferty nieruchomości do sprzedaży”/„Działki na sprzedaż/

Nieruchomości usługowo-produkcyjne.

 Jest to spowodowane wy-
dłużającym się czasem ocze-
kiwania na medale za długo-
letnie pożycie od Prezydenta 
RP.

Zgłaszać mogą się zarówno 
pary jubilatów, które zawarły 
związek małżeński w Dzierżo-

niowie, jak i te, które pobrały 
się gdzie indziej. Gratulacje 
(po zgłoszeniu) mogą odebrać 
z rąk burmistrza Dzierżoniowa 
w 2026 r. także pary jubilatów, 
które obchodzić będą 60., 65. 
i 70. rocznicę zawarcia związ-
ku małżeńskiego.

Urząd Stanu Cywilnego w Dzierżoniowie informuje 
mieszkańców, którzy obchodzić będą jubileusz 

Złotych Godów, o konieczności zgłaszania się do 
urzędu co najmniej rok przed jubileuszem. 

Zgłoś Złote Gody
Aktywność mieszkańców


